https://www.ndifp.com/1465/
Думанська Ілона Юріївна, 

д.е.н., доцент, 

доцент кафедри міжнародних

економічних відносин, 

Хмельницький національний

університет

технопарки без офшорних юрисдикцій за умов інвестиційного голоду пандемії COVID-19
До пандемії COVID-19 питання успішної активізації діяльності та ефективного функціонування технопарків розглядалось в площині комплексного фінансування шляхом застосування прямих та непрямих механізмів. Натомість, реалії сьогодення вимагають критичних точок мислення щодо їх функціонування в умовах дефіциту бюджету та скорочення його видатків, а також потреби усвідомлення будь-яких інструментів розвитку інноваційної діяльності через призму оцінки не лише позитивного, але й негативного досвіду. 
Критичне уявлення сучасності про технопарки не лише серед досвідчених фінансистів та державних управлінців, а й пересічних громадян, здебільшого зводиться до розуміння діяльності офшорних компаній з натяками на безперспективні наукові чи просто відверто псевдоінноваційні розробки. Цьому слугує уже здобутий досвід функціонування СЕЗ та ВЕЗ в Україні та наявна міжнародна практика побудови бізнесу транснаціональних корпорацій. 

Успішний досвід функціонування технопарків в Україні не різниться великими цифрами, хоча й декларативно забезпечений законодавством в Україні уже тривалий час. Закон України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» [1] був прийнятий у 1999 році, з того часу (а це 20 років) на базі технопарків загалом реалізовано 120 інноваційних проєктів, створено 3500 робочих місць, вироблено інноваційної продукції на 13 млрд грн і перераховано до бюджету 1,3 млрд грн [2]. 
Отже, для розвитку інноваційної інфраструктури в Україні необхідно змінювати законодавство. Однією з його проблем є сам спеціальний закон [1], який регулює діяльність конкретного списку технопарків. Тобто при реєстрації нового технопарку необхідно вносити зміни в закон, щоб його дія поширювалася також і на новостворений технологічний парк. 
Зазвичай, організаційні засади створення технопарків в країнах відбуваються за ланцюгом: вільна економічна зона – технопарк, при чому перша створює фундамент для спеціальних податкових умов та відповідно виникнення офшорних юрисдикцій. Особливістю офшорної юрисдикції є поширення пільгового режиму виключно на нерезидентні компанії (тобто такі, які не здійснюють діяльність на території юрисдикції) і, що найважливіше, забезпечення ефективного режиму фінансової секретності. Беззаперечним є й факт того, що мінімізація сплати податків служить інвестиційною привабливістю для створення технопарків. Таким чином, на «шальки терезів» лягають, з одного боку - вхідні інвестиційні ресурси та створені робочі місця, а з іншого – можливість зловживань та нерівність конкурентних засад ведення бізнесу вітчизняних товаровиробників із закордонними. 

В умовах інвестиційного голоду пандемії COVID-19 інноваційні технопарки могли б стати рушійною силою вітчизняної економіки для її відновлення шляхом притоку інвестицій, комерціалізації інновацій та трансформації наявної виробничої сфери у більш викотехнологічну.  Так, у пояснювальній записці до проєкту держбюджету на 2020 рік йдеться про те, що держава всіляко стимулюватиме виробничий сектор, й інновації в тому числі, але про конкретно які стимули йде мова  – незрозуміло [3].  
Поряд з тим, підтримки з боку держави, яка за законодавством має виділяти пільгове фінансування за рахунок бюджетних коштів, у тому числі шляхом здешевлення банківських кредитів, немає. Податкові пільги теж відсутні. Єдине, на що можуть претендувати учасники технопарків, так це на цільові субсидії у вигляді мита, що нараховується при ввезенні в країну нового устаткування, яке не виробляються в Україні. Хоча парламентарі ще в жовтні 2016 р. в 1-му читанні прийняли 2-а законопроєкти (№2554а-д і №2555а-д), які передбачали введення нульової ставки податку на прибуток терміном на 10 р. для учасників індустріальних парків, а також звільняли їх від сплати митних платежів при імпорті певних видів обладнання, які до сих пір не прийняті [4].

Ще однією проблемою є відсоткові ставки та відсутність банківського проектного фінансування. Така ситуація виникла через комплекс причин, включаючи недосконалу нормативно-правову базу НБУ щодо визначення банками кредитних ризиків за активними операціями, яка, по суті, робить неможливим довгострокове кредитування проектів, що є фундаментом для реалізації інноваційного процесу в технопарку від ідейного створення інновації та її комерціалізації.

Першочергове завдання технологічних парків – створення спеціальної зони зі сприятливими умовами для запуску і розвитку нового бізнесу. Технопарки являють собою територію для розміщення переважно промислових підприємств в близькості до високих технологій та інновацій, оскільки вони часто з’являються при університетах і в місцях, які потенційно можуть зібрати під одним дахом молодих і прогресивних підприємців. 
Як приклад, ближня держава-сусід Польща має позитивний досвід у створенні та функціонуванні технопарків. Так, підприємці, які на території технопарків запускають свої проєкти, мають право: отримати назад частину сплачених раніше податків, пільгові умови оренди офісу на території технопарку, доступ до інфраструктури та лабораторій з сучасним обладнанням, консультації фахівців технопарку з виведення продукції на ринок (ця функція надзвичайно важлива для стартапів). Що важливо, у Польщі технопарки та індустріальні парки можуть створюватися і не на території ВЕЗ.

Важливими є й аналітичні дані створення технопарків в Польщі та дослідження інтересів інвесторів при співпраці з ними. Як приклад, результати опитування інвесторів технопарків Польщі на предмет: «Які преференції ВЕЗ їх цікавлять найбільше?» після створення першої вільної економічної зони «Євро-Парк Мєлєц» в 1995 р. Результати наступні: по-перше - компанії, перед тим як зайти з офісом на ринок якоїсь країни, передусім дивляться на «безпеку» для їх інтелектуальної власності: це і суди, і «стабільність» законодавства, по-друге — на інфраструктуру: дороги, аеропорти, вокзали, по-третє — на потенціал людського капіталу і вже по-четверте — на податковий режим [5]. Це вказує на той факт, що технопарк може бути життєздатним та цікавим потенційному донору фінансових ресурсів (в т.ч. інвестору) без наявності офшорної юрисдикції та потреби отримання податкових пільг. 
Завершення пандемії, спричиненої поширенням коронавірусу COVID-19, спровокує і без того наявний дефіцит фінансових ресурсів в бюджеті України, тому надання податкових пільг може стати не можливим. Поряд з тим, порятунок економіки України можливий лише шляхом впливання інвестицій, а отже конкурентній боротьбі за інвестора бути. 
На наш погляд, можливим та доцільним є створення технопарків без механізмів офшорних юрисдикцій та податкових пільг, з врахуванням таких напрямів розбудови механізмів створення технопарків державою, як: 1) забезпечення належної нормативно-правової бази щодо захисту інтересів інвесторів технопарків; 2) формування стабільної фінансової системи для забезпечення доступного банківського проектного фінансування; 3) постійний розвиток інфраструктури держави та її людського потенціалу.
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